МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ТАЗОВСКИЙ РАЙОН

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ДЕТСКИЙ САД «СОЛНЫШКО»

ул. Пристанская, д. 47, п. Тазовский, Ямало-Ненецкий автономный округ, 629350 Тел./факс (34940) 2-43-87, 2-17,92

Литературная гостиная «Лапцуевские чтения – 2020»

Салиндер Майя Хайдовна воспитатель МБДОУ детский сад «Солнышко»

Цель. Приобщение детей к истории родного края, быту, традициям, культуре людей, населяющих. Знакомство с биографией ненецкого поэта и писателя Л.В. Лапцуя.

Материал. Портрет Л.В. Лапцуя; выставка поэтических сборников Л.В. Лапцуя; компьютер, мультимедийный проектор, экран; презентация «Леонид Васильевич Лапцуй»; предметы декоративно-прикладного искусства на северные мотивы; плакаты с изображением жизни коренных народов Севера, природы Ямала.

Ход

Зал празднично украшен в северном национальном колорите. Под музыкальную мелодию с ненецким мотивом дети входят в зал.

Ведущая. Торова! Здравствуйте, дети! Я рада Вас видеть в нашей уютной литературной гостиной. И сегодня мы с вами собрались на очередные Лапцуевские чтения, чтобы вспомнить удивительного человека - Леонида Васильевича Лапцуй. Для кого-то Родина начинается с березки, с подсолнухов, а для ненецкого поэта — с родного озера Ярото с привольных просторов тундры. И он уверен, что для него «земли прекрасней нет».

Презентация «Леонид Васильевич Лапцуй»

Ведущая. Леонид Лапцуй говорил: «От кочевников беру своё начало...» И это, действительно, так. Родился он 28 февраля 1928 года в семье оленеводовкочевников, был наречен именем Вэсако, что означает «Старец мудрый». Его родители хотели, чтобы их сын вырос умным человеком, чтобы люди приходили к нему за советом.

Еще маленьким он остался без отца, мать тяжело болела. Так как он был самый старший, ему пришлось стать кормильцем семьи. С десяти лет он: рыбачил, ходил на охоту, пас оленей. В годы войны, как и все дети, мальчишка забыл про свои любимые занятия и игры. Смотря на своих друзей, которые уехали учиться, ему тоже очень хотелось в школу. В школу он пошел в 13 лет. Он задержался так долго потому, что шла война и потому, что в тундре еще не привыкли к тому, чтобы мальчики-помощники мужчин уходили из чума. Когда он приехал в школу, учитель- ница спросила: «Как тебя зовут?». Он ответил: «Вэсако». «Ну, какой же же ты старик? Давай будем звать тебя Лёней». И вот поэту дали более привычное имя – Леонид. Вот что он написал:

Очень я гордился ведь не всякий Получает это имя в тундре.

Русская учительница, видно, Слишком взрослым имя то сочла, и меня, Вэсако, Леонидом В честь родного мужа назвала.

Леонид Лапцуй с детства много работал, хорошо знал законы тундры, и всегда знал, что ему необходимо учиться во что бы то ни стало. Его мечта была узнать причину появления разных болезней. И он выбрал профессию медика. В 1951 году поступил учиться в медицинское училище г. Салехарда. Три года учебы прошли незаметно, во время учебы работал переводчиком ненецкой страницы в газете «Красный Север». И вот тогда он начал собирать сказки, переводить тексты и начал писать свои стихи. Леонид Васильевич написал более 30 книг.

Леонид Лапцуй очень любил свой родной Ямал. И всё это отразил в своем стихотворении «Рождение Ямала» в исполнении Камиля Речапова.

«Рождение Ямала»

Расскажи нам Ямал, о рожденье своём, Как в дремучих веках ты явился на свет. Как припал к ледяной материнской груди И растил богатырскую силу свою. В дни полярного мрака и злобной пурги, Когда Карское море стонало во мгле, Ледяною волною о берег гремя, Пробивался ты к свету, могучий Ямал, И в тяжёлой борьбе несгибаемым стал.

Ведущая. Леонид Васильевич очень любил детей, многие страницы своего творчества посвятил их жизни в родном краю. В своей поэме «Эдейко» он очень хорошо показал жизнь ребёнка в тундре, любви маленьких северян к своему суровому и прекрасному краю. Послушайте отрывок из стихотворения «Эдейко» в исполнении Анастасии Воловод.

Отрывок из стихотворения «Эдейко»

Кто прочтёт её, узнает
Как далеко на Ямале
Ребятишки по сугробам
Скачут легче оленят.
Будут в ней весна и лето
Будут осень и зима?
А ещё в ней будет мальчик
Черноглазый, смуглолицый,
Назвала его Эдейкой
Тундра мудрая сама.
Это имя означает
«Новый маленький мужчина» -

Так нередко нарекают Новорожденных ребят!

Ведущая. Мы не можем себе представить жизнь в тундре без оленей. Леонид Васильевич писал: «Тундра, я тебя и на мгновение, не могу представить без оленей, с их извечно, гордою походкой, с их красивым бегом, как полётом!» Олени — главное богатство тундры, они очень ценятся. Северные олени — это прекрасные, могучие животные! Крупное туловище, большая голова с ветвистыми рогами. Прекрасный нюх и хорошее зрение. Они даже могут переплывать широкие реки, переносить свирепые морозы, не боятся ледяных ветров. Послушаем стихотворение в исполнении Екатерины Евдокимовой.

Не будь на Севере оленя, что стало б с тундрою моей! Гордится им, как украшеньем она и смотрит веселей. У ненца нет надёжней друга, чем северный олень зимой. Хозяина в любую вьюгу всегда он привезёт с собой!

Подвижная игра «Важенка и оленята».

На площадке размещаются обручи-домики. В каждом из них находятся важенка и двое оленят.

Волк сидит за сопкой (на другом конце площадки). На слова ведущего:

Бродит в тундре важенка,

С нею — оленята,
Объясняет каждому,
Всё, что непонятно...
Топают по лужам
Оленята малые.
Терпеливо слушая

Играющие оленята свободно бегают по тундре, наклоняются, едят мох, ягель, пьют воду. На слова «Волк идёт!» оленята и важенки убегают в свои домики. Пойманного олененка волк уводит с собой.

Наставления мамины...

Ведущая. «О Ямале - о нашем уникальном Северном крае сложено немало песен. Своеобразная красота северной природы, воодушевляет людей на творчество. Песни согревают коренного северянина во время долгих зимних вечеров. И вот что писал Леонид Лапцуй:

И сегодня песню поёт он О Ямале своём морозном. Песню поёт он, словно по нотам По высоким и чистым звёздам.

Девочки подготовительной группы исполняют песню на ненецком языке «Тэтэль-вэтэль» музыка и слова С. Няруя.

Разминка для ума

«Немного отдохнем: каждая загадка — для ума зарядка. Разложите мысли по порядку, чтобы верную найти отгадку».

1. Цветная занавеска ночное небо закрывает.

А в тундре от неё светлее становится.

Северное сияние

2. Олень от них убегает – а они не отстают.

Нарты

3. Лежит у порога меховое кольцо – чужого в чум не пускает.

Собака

4. Не буквы, а написаны в строчку.

Без языка – охотнику всё расскажут.

Следы

5. Что же это такое? Лежит на земле белый камешек, а внутри сердечко стучит?

Яйцо

6. В веточках прячется, в огне рождается,

А в небе исчезает?

Дым костра

7. Лежат на кочках кусочки янтаря.

В рот положишь – тут же растают.

Морошка

8. Нет зубов, но всё же кусается.

Злой, но с места не бросается.

Если тронет он кого – не отпустит никого.

Капкан

9. С молчаливым - молчун,

С крикуном – кричит,

А самого не увидишь.

Эхо

10. Без рук, без ног плавает и следов не видно.

Рыба.

Игра «Поле чудес»

Ведущая. Сейчас я предлагаю поиграть в игру «Поле чудес».

Правила игры: вам необходимо угадать слово. Его можно отгадать сразу или по буквам. Если слово угадывается по буквам, то игрок вращает барабан и смотрит, на какой сектор укажет стрелка барабана. Сектор со словом «ход» разрешает назвать одну букву. Сектор «+» разрешает вам сразу открыть любую букву. А вот сектор «0» означает переход хода. Если стрелка укажет на надпись «Банкрот». Это означает, что все набранные вами очки сгорают. Сектор «Приз», если игрок выбирает приз, то выбывает из игры и получает приз.

Ведущая. Вопросы будут про животных, птиц и рыбы нашей местности. Представляем первую тройку игроков.

• Это один из самых крупных хищников, белого цвета. У этого зверя очень сильные лапы с большими когтями.

После того, как угадали слово, показ слайда. Слайд №1 Белый медведь

На территории Ямала встречаются медведи обычно около Карского моря. Длина туловища до 3 м. Цвет шерсти белый, летом желтеет из-за постоянного воздействия солнечного света.

Всем игрокам раздаются сладкие призы.

Ведущая. Представляем вторую тройку игроков. Задание для второго тура

- Численность этой рыбы сильно сократилась, но она ещё пока водится в нашей реке Таз.
 - После того, как угадали слово, показ слайда. Слайд №2 Муксун

На Ямале обитает в Обской и Тазовской губах, в реках и озерах Ямала и Гыданского п-ова. Окраска серебристая с темным отливом на спине. Ситуация с муксуном особо тревожна. На Ямале его численность наиболее сильно сократилась.

Всем игрокам раздаются сладкие призы.

Ведущая. Представляем третью тройку игроков.

- Это прекрасное могучее животное. Туловище крупное. У них прекрасный нюх и хорошее зрение.
 - После того, как угадали слово, показ слайда. Слайд №3 Северный олень

Водится на Ямале — это зона тундры и северной тайги. Северный олень имеет густую и длинную шерсть. Она защищает животное от холода. Олени питаются ягелем. Зимой, чтобы добыть корм, они своими мощными копытами роют глубокий снег.

Всем игрокам раздаются сладкие призы.

Ведущая. Представляем четвёртую тройку игроков, победителей трёх туров.

- Это самая благородная, верная птица, ею принято любоваться. У неё длинная шея.
 - После того, как угадали слово, показ слайда.
 Слайд №4 Лебедь

Тундровый и малый. Тундровой, потому что распространены в тундре. Малым его называют из-за размеров, так как он значительно меньше своих сородичей: кликуна и шипуна. Лебеди — очень красивые и изящные птицы.

Ведущая. Победителю приз в студию и фото на память.

Ведущая. Итог мероприятия. Вот и подошло к концу наше мероприятие. Сегодня мы еще раз вспомнили замечательного поэта с нашего Ямала — Леонида Васильевича Лапцуй. Читайте стихи и когда-нибудь, кто-то из вас станет поэтом, писателем.

Всем спасибо за внимание и призы в студию всем участникам!